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Design
 Intercept-Befragung (OnSite, n-te Besucher, Layer-Fenster)

 Befragungszeitraum: 19.5. – 7.6.2009

 Angefragt: 73.742

 Abgeschlossene Interviews: 10.563

 Wahlberechtigte Befragte: 9.966

Fragebogenentwicklung und Auswertung:
Prof. Dr. Stefan Marschall, Universität Siegen

Auswertung, statistische Analysen SPSS:
Dipl.-Soz.-Wiss. Christian K. Schmidt, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf

Technische Durchführung:
Glamus, Bonn
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Verteilung nach Geschlecht
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Wahl-O-Mat Europa

n = 10.563 

Onliner (letzte 3 Mon.)
Quelle: AGOF Internet Facts 2008-IV
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Alter der Befragten
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Höchster Bildungsabschluss
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Politisches Interesse und Engagement
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n = 10.563, Mehrfachnennungen möglich
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Wie auf den Wahl-O-Mat aufmerksam geworden?
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Wo wurde der Wahl-O-Mat gespielt?
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Gründe für die Nutzung
(wichtigster Grund)

6,7

0,7

34,2

7,0

40,4

11,0

0

50

mehr über europapol.
Positionen erfahren

Standpunkt
überprüfen

Orientierungsuche für
Wahlentscheidung

Neugierde überraschen lassen Sonstiges

n = 10.563

Anteil in %



Erste Ergebnisse der Online-Befragung

Wahl-O-Mat-Forschung – www.uni-siegen.de/wahlomat/ 11

Einschätzung des Wahl-O-Mat
Der Wahl-O-Mat hat Folgendes geleistet:
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Anzahl der Parteien
(Einschätzung der Befragten)
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n = 10.563, Mehrfachnennungen möglich
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n = 10.563

Treffgenauigkeit des Wahl-O-Mat
Übereinstimmung Ergebnis mit politischer Position

n = 8.531
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Einfluss auf politische Beteiligung
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Aussage

n = 9.966, nur Wahlberechtigte 
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Kontakt: 

Wahl-O-Mat-Forschung
c/o Professor Dr. Stefan Marschall
Fachbereich 1 / Politikwissenschaft
Universität Siegen
Adolf-Reichwein-Straße 2 
D-57068 Siegen

www.uni-siegen.de/wahlomat/ 
stefan.marschall@uni-siegen.de
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